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Jagtudøvelse i Danmark er til stadig diskussion. I den seneste undersøgelse af befolkningens holdning til jagt er ca. 45 procent positive, mens 30 procent er negative. Resten er nærmerst ligeglade.

Med  mellemrum kommer der mere eller mindre begrundede forslag om, at jagten skal begrænses eller helt forbydes. De kommer fra både biologer og modstandere af alt, hvad der har med aflivning af dyr at gøre. Danmarks Naturfredningsforening har et mere nuanceret syn på jagten i Danmark. DN vil ikke forbyde jagt, men har en række forslag til ændringer i den nuværende lovgivning.

Jagt i Danmark har udover at være en yndet fritidsbeskæftigelse også en væsentlig økonomisk betydning. Jagt generer omsætning på mindst 2.456 milliarder kroner om året. Det vil altså sige, at hver eneste af de ca. 87.500 aktive jægere  bruger for lige under 30.000 kroner om året. Det er alt fra jagttegnsafgiften, leje af jagt  til hundehold, samt værdien af det vildt, der nedlægges.

Der er 176.638 danskere, som betaler omkring 600 kroner i afgift til staten for deres jagttegn. En stor del af disse jagttegnsløsere har gennemgået en kontrolleret uddannelse før de slippes løs i naturen med gevær eller riffel. Indenfor det sidste år er kravene blevet skærpet, og adgangen til jagt Danmark hører til blandt de skrappeste på verdensplan. En udvikling, som jægerne i høj grad er enige i og tager som givet.

At der er 176.638 danskere, som hvert år (2012-13) indløser jagttegn og dermed har lov til at gå på jagt er dog ikke ensbetydende med, at de alle er ude med geværet, idet (de lovpligtige) indberetninger af nedlagt vildt viser, at det kun er ca. halvdelen, som rent faktisk nedlægger noget.

I det efterfølgende er antallet af jægere altid regnet ud fra de 87.500 aktive.

I en omfattende undersøgelse i England, Skotland og Wales kom man frem til, at jægernes samlede omsætning og dermed bidrag til samfundsøkonomien er på 18 milliarder kroner. Der er tre gange så mange jægere og en helt anden jagtkultur, end vi kender i Danmark. Mange flere er reelt ansat indenfor sektoren og der er mange sideindtægter fra f.eks. hoteller og regulære indenlandske jagtarrangører. Men jagt i England er en værdsat indtægtskilde for de, som ejer jorden (herunder staten) uanset om det er store godser eller mindre jordejere.

Herhjemme er der ikke lavet en undersøgelse af jagtens bidrag til samfundsøkonomien og i det følgende  samles alle de tilgængelige relevante informationer om økonomien. I nogle tilfælde må jeg nødvendigvis bygge på skøn og erfaring. I de tilfælde er der bevidst opereret med estimater, som ligger i underkanten.

Først og fremmest henter staten 98 millioner kroner gennem jagttegnsafgifterne. Dertil kommer, at Naturstyrelsen udlejer jagt på offentlige arealer for ialt 19.9 millioner kroner – altså omkring 118 millioner kroner i direkte indtægter til staten.

Jagttegnsudgifterne kanaliseres ud igen til en række formål, hvoraf jægerne direkte kun får under 7 mio, kroner Det er bl.a. penge til kurser og vildtplantning. 

Jægernes afgifter er i høj grad med til at finansiere naturforvaltning generelt. Der bruges 53 mio kroner til reservater og lignende. Jægerforbundet og Dansk Ornitologisk Forening  får 7 mio. kroner (Jægerforbundets andel er 4.8 mio. kroner, heraf 2.5 mio. kroner til driften af forbundets magasin ”Jæger”). Andre beløb går til administration m.m.

En del af disse penge kan direkte relatere til jobs indenfor sektoren, mens det kan være vanskeligt at opstille job-afkastet for de fleste andre beløb.

Der ligger en stor indtægtskilde i udlejningen af jagt for private jord- og skovejere. Det er ikke muligt at kortlægge den årlige leje jægerne giver pr. hektar til jagt. Men flere undersøgelser konstaterer at jagtlejen varierer fra 300 til 1250 kroner pr. ha. Det vil i realiteten sige billigst på ren landbrugsjord og dyrest på vildtrige skovejendomme (Sjælland og Øerne).

Der er 2.7 mio. hektar landbrugsjord i Danmark og det anslås, at op imod 25 procent af dette areal udlejes til jægere. Prisen her vil lavt sat være 300 kroner pr ha og således indbringer de 202.5 mio kroner til landmændene.

I de private skove (380.000 ha) udlejes også ca. en fjerdedel, og det giver skovejerne 47.5 mio. kroner i indtægt med en årlig jagtleje på 500 kroner pr ha.

Der er en række positive afledte virkninger af denne jagtudlejning, idet jægerne i vid udstrækning er aktive med vildtpleje-foranstaltninger (mindre beplantninger, fodring o.lign.) Det betyder alt andet lige, at biodiversiteten på ejendomme og skove, som udlejes til jagt forøges. Engelske undersøgelser slår fast, at alt lige fra insekter til rovfugle drager nytte af disse aktiviteter og trives meget bedre på ejendomme med jagt end på rene landbrugs-ejendomme med intensiv drift.

Jagtarealerne, der er udlejede, lejes fortrinsvis af grupper af jægere. De såkaldte jagtkonsortier findes i stort tal og det kan være lige fra tre jægere om et mindre areal til 20-25 jægere om et stort jagtreal. 

Når jagtlejen ligger på f.eks. 500 kroner pr ha for et skovareal er det jo ikke svært at regne andelen for hver af f.eks. 10 jægere ud, hvis arealet er 100 ha, hvilket det ofte er i netop skovjagter.

I lighed med andre fritidsaktiviteter er jægere heller ikke tilbageholdende, når det drejer sig om at købe udstyr. Udover naturligvis, at enhver jæger anskaffer sig mindst et gevær (mange har både haglgevær og riffel). Det betyder direkte, at de forretninger, som sælger  udstyr til primært jægere (og sportsfiskere) omsætter for 875 millioner kroner om året. Fordelingen i omsætningen er ikke tilgængelig, men f.eks. vil et nyt haglgevær koste fra 5.000 kroner og opefter. De fleste køber geværer i 10.000 kroner-klassen. 

Det skal nævnes, at handel med jagtvåben også foregår i forretninger, som ikke er i brancheorganisationen. F.eks. autoriserede bøssemagere og regulære sportsvåbenforhandlere. En del våben handles jægerne imellem med behørig kontrol i form af nødvendigt jagttegn og registrering hos politiet ved hver handel.

Dertil kommer så det rigtige jagttøj, som i lighed med alt andet, også følger moden, så der skal skiftes og suppleres løbende. Endelig skal jægerne købe patroner, kikkerter og meget andet. En tur i enhver dansk jagtforretning vil hurtigt overbevise en om, at udvalget er enormt, og der er næsten altid kunder. I disse butikker er der en del ansatte, og deres andel i den samlede omsætning har det ikke været muligt at opregne.

Når den enkelte jægers forbrug skal opregnes vil netop udstyrssiden sandsynligvis udgøre en betydelig andel, men derudover er det den enkelte jægers  udgift til jagtleje, som vejer tungest.

Et stigende antal danske jægere går på jagt i udlandet. Hvor det tidligere var jagt i primært Sverige, Tyskland og England/Skotland, der trak jægerne fra de hjemlige jagtmarker, rejser mange i dag på jagt i afrikanske lande, Tyrkiet, Balkanlandene og Sydamerika.

Der er 16 medlemmer i Jagtrejsebranchens organisation, men derudover findes der rigtig mange mindre arrangører og enkeltpersoner, som sælger jagtrejser fra hjemmekontoret. Omsætningen i den organiserede del af branchen er ikke tilgængelig, men et blik på et par af de største arrangører viser, at deres omsætning ser ud til at ligge omkring 5 millioner kroner årligt. Så variationen i størrelse taget i betragtning er det næppe meget galt, at der omsættes for op imod 100 millioner kroner på jagtrejser væk fra Danmark, når vi også medregner uregistrerede rejser og privat arrangerede rejser.

I jagtsæsonen 2012/13 blev der nedlagt 2.369 millioner stykker vildt i Danmark. Indberetningen af nedlagt vildt er blevet obligatorisk, men der er fortsat ca. en tredjedel af jægerne, som ikke indberetter.

Der kan være flere grunde, men en oplagt årsag  er, at de ikke har udnyttet jagttegnet og altså ikke gået på jagt, og dermed heller ikke har nedlagt vildt. Jeg tillader mig at konkludere, at det er halvdelen af de ialt godt 176.000 jagttegnsløsere, som har nedlagt vildtet i statistikken. Den viser iøvrigt, at 58 procent – indberettere – har nedlagt mindst et stk. vildt.

I Danmark er det en undtagelse af videresælge nedlagt vildt fra en jagt. Det er et fælles træk for alle jægere, at de (sammen med familie og venner) selv spiser vildtet.

Det vil sige, at det nedlagte vildt har en værdi i den daglige husholdning, især når vi ved at den gennemsnitlige indberetter iflg. statistikken nedlægger 26.7 stykker vildt. 

Hvad er det så værd på middagsbordet og i den daglige husholdning? 

Der er nedlagt kronvildt, dåvildt og råvildt med en samlet slagtet vægt på 3.6 millioner kilo. Skulle det være købt i supermarkedet ville kiloprisen i gennemsnit være 70 kroner, og således repræsenterer de mange kilo en værdi på ialt 252 mio kroner.

Der bliver nedlagt 710.000 fasaner i de danske skove og marker. Her kan man regne den reelle værdi ud på, at en fasan købt i frysedisken koster 50 kroner, og  cirka halvdelen af fasanerne er skudt på almindelig jagt (uden væsentlige omkostninger til opdræt, fodring og pasning) så de ville i givet fald koste 17.7 mio kroner at købe.

Den anden halvdel hører hjemme på de såkaldte klapjagter, hvor der drives jagt på opdrættede og udsatte fugle. Disse udsætninger er kraftigt reguleret af love og bekendtgørelser, så billedet af ”tamme” fasaner på en klapjagt hører ikke med i driften af et moderne jagtvæsen og fasanjagt.

Men omkostningerne ved denne jagtform er høje for dem, der udlejer denne jagtform, ofte i form af enkelstående jagter (dagjagter), så derfor vil det typisk koste mindst 300 kroner pr. nedlagt fasan. Det vil sige, at denne halvdel af fasanjagten repræsenterer en værdi på 106 mio. kroner. Hertil kommer omsætningen hos jagtudlejeren omkring opdræt af fuglene, pasning og fodring.

Endelig nedlægger danske jægere 307.000 ænder og gæs. Deres værdi i kroner og øre kan vi sætte til min. 50 kroner pr. fugl og dermed omsætter denne del af jagten i Danmark 15.7 mio. kroner.

Totalt nedlægger de danske jægere spiselige dyr og fugle for 360 millioner kroner. Udover at være et velkomment, delikat og meget sundt tilskud på menuen hos jægerne, deres familer og venner, også en ganske anselig økonomisk faktor både i hjemmet og i samfundsøkonomien.

Der må ikke drives jagt i Danmark uden brug af jagthunde. Det er lovpligtigt og jæger-etisk vigtigt, at jægerne bruger hunde til at opsøge og rejse vildtet, men også i høj grad til at finde det nedlagte vildt. Men det er naturligvis ikke alle 176.000 jagttegnsløsere, som har en jagthund. Men den halvdel, som går på jagt, har sandsynligvis også en jagthund. Det er beregnet at det koster 100.000 kroner at have hund med en levetid på ca. 12 år. De fleste jagthunde lever omkring 10 år, så det er minimum 8.500 kroner om året til hunden, så den samlede omsætning løber op på 743 mio kroner om året til jægernes hunde. 

Endnu et tal i regnskabet er omsætningen indenfor undervisnings-sektoren i forbindelse med den obligatoriske undervisning forud for erhvervelse af jagttegnet. En stor del af denne undervisning foregår på ungdoms- eller aftenskoler, hvor betalingen er begrænset. Der er ialt lidt over 500 (deltids)undervisere indenfor denne kursusvirksomhed. 

Et stigende antal af de nye aspiranter, som gerne vil have jagttegn vælger kurser, der udbydes af en lang række firmaer eller enkeltpersoner. De er alle (lovpligtigt) autoriserede jagttegnsundervisere og udbyder kurser af meget forskellig karakter. Lige fra luksuskurser med ophold og meget andet til simple pakker. Så her varierer priserne fra 2000 kroner til måske 10.000 kroner.

Der er ingen oversigt over, hvor mange af denne type udbydere, der findes, men det er stigende især i de sidste par år. 

Hvert år er antallet af jagttegnsløsere steget med omkring 2 procent.

I lighed med mange andre fritidsaktivteter udgør den økonomiske faktor for jagten således en væsentlig del af danskernes forbrug og dermed vores samlede samfundsøkonomi. For samfundet er jagtudøvelse ”billigt” og næsten udelukkende en plusforretning. Som beskrevet er der indtægter til staten og mange private, og udgifterne for samfundet er nærmest ikke-eksisterende. 

Jagt er  brugerbetalt lige fra første kursusdag til den egenlige udøvelse af fritidsbeskæftigelsen.

Der er ikke nogen afledte udgifter for staten/samfundet til f.eks. behandling af skader, som ved mange andre fritidsbeskæftigelser. Det er meget få, der kommer til skade ved at gå på jagt, og min påstand er, at det er meget få som på grund af skader (ved fald eller lignende) ligger sundhedsvæseneret til last. Alvorlige ulykker forekommer meget sjældent.

Sammenlignet med andre fritidsaktiviteter, hvor skader ikke er ualmindelige, og efterfølgende behandling koster mange penge indenfor sundhedsvæsenet er jagt i Danmark altså en ret god forretning for samfundet, som sådan.
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